

穿梭山间地头，为万家灯火全力“续航”

深耕328平方公里，对供电网络了如指掌 电力人肖钧文：备战寒潮、整装待发



3月2日，肖钧文在对电力设施进行检查。受访者 供图



扫码看视频



“我感到很荣幸，这是对我个人的肯定，这份荣誉属于我们国家电网每一位电力工作者。”3月2日，谈及自己获评2024“感动湖南”年度十佳人物，肖钧文既激动又谦虚。

接受记者采访时，肖钧文正在检查自己的电力工具袋，“明天将大幅降温，并伴有大风预警，我们已经整装待发”。

■文/视频 三湘都市报
全媒体记者 胡锐

少休一分钟，百姓在黑暗中少煎熬一分钟

“天气就要变了，我们随时待命，做好了应对大风的准备。”顶着一头短发，皮肤黝黑，身着整洁的灰色工装，戴着黑框眼镜的肖钧文说话洪亮有力。

再次检查了自己的电力工具袋，肖钧文确保应急抢修材料准备齐全，“应对大风天气我们有详尽的预案，一旦出现电力故障，立即奔赴现场进行抢修。”

肖钧文告诉记者，供电所近期的工作重点是驱鸟行动和老旧线路改造。前段时间，随着气温逐渐回升，鸟类繁殖高峰期到来，配电线路杆塔成为它们心仪的栖息之所。鸟群在导线上筑巢容易导致线路短路、跳闸等故障，对电力稳定和安全构成严重威胁。

肖钧文与同事们沿线进行细致排查，清除导线上的鸟巢，以消除安全隐患。“我们会用绝缘操作杆来进行处理，并安装驱鸟器。”肖钧文介绍，为了不影响鸟类生态，驱鸟前会在导线下方的安全区域建造人工鸟巢，引导鸟类在安全地带繁衍，“这段时间还有一些老旧线路、设备的改造升级工作，我们也要全程在场督导，确保施工的质量和安全”。

作为国网湘潭供电公司紫金河供电所副所长，肖钧文长期奔走在山间田头，负责配网运检、安全生产、农网改造以及电力设施保护等工作。

2024年7月，在应对湘潭县易俗河镇四新堤发生的堤坝损毁险情时，肖钧文在抗洪、抢险、保供电的前线奋战了四天四夜，每天只睡三四个小时。在他看来，自己少休息一分钟，就能让百姓在黑暗中少煎熬一分钟。

走遍辖区328平方公里，对供电网络了如指掌

2018年，研究生毕业的肖钧文正式踏入电力行业，凭借出色的工作成绩，2023年4月被任命为紫金河供电所副所长。

“刚来所里那会，我花了一个月时间对数据做了个摸底，经常工作到凌晨两三点才下班。”近两年时间，肖钧文深入一线，走遍辖区328平方公里，对供电网络了如指掌。

除了亲临现场解决问题，肖钧文还致力于管理工作，推行严格的工作计划、监督和评价机制。在技术上，他开发了三相负荷调整工具，整合了生产、营销等系统数据，为供电所的设备问题定位和电网发展规划提供了有力支持。

2月25日，肖钧文获评2024“感动湖南”年度十佳人物称号，面对荣誉，他深感激动和荣幸，更看重的是背后的责任，“我将以此为新的起点，继续以更高的标准要求自己，为守护万家灯火贡献力量”。

因为工作忙碌，今年34岁的肖钧文一直没考虑生孩子的事，今年和妻子商量好备孕，“准备迎接新生命”。

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

一件工装背后的“长沙温度”

橘子洲女司机接到内蒙古陌生来电：感谢她！寒风中脱下工装为女儿取暖



扫码看视频

“女儿得到如此温暖的帮助，是我们一家人来长沙旅游最感动的事，长沙是一座特别热情的城市。”3月2日，提起在长沙橘子洲景区游玩时，13岁女儿得到景区观光小火车驾驶员周姣的帮助，远在内蒙古的刘女士十分感激。

3天前，刘女士为女儿整理衣服时才发现这件带公司名称的工装，辗转联系上周姣表示感谢。

女孩雨中瑟瑟发抖，她毅然脱下工装

“事情都过去一个月了，没想到会接到如此郑重的感谢电话！”3月2日，周姣接受记者采访时回忆，事情发生在1月31日，正值春节假期，长沙下着雨，寒风凛冽，气温低至4℃。作为橘子洲景区观光小火车驾驶员的她正在工作，一名游客带着自己13岁的女儿求助，“我们从内蒙古到长沙旅游，没有带伞和厚衣物，请问景区有出租或者出售衣服的地方吗？”

小姑娘全身湿透，家长满脸焦急。因为景区没有衣服售卖和出租，周姣二话不说脱下了自己当天穿的工装，披在了小朋友身上。面对感激和询问，周姣没留下名字和电话号码，转身回到工作岗位继续工作。“当时看到孩子浑身湿漉漉的，小脸都冻红了，我也是两个孩子的妈妈，太能体会家长的着急了。”周姣表示。

回到内蒙古的刘女士一个月后给孩子整理衣服时，发现工装上有公司名称，马上给长沙城发橘子洲旅游服务开发有限责任公司打来电话，希望专门向周姣致谢并归还衣物。“不管是周姐，还是长沙，都让我们一家感到无限的温暖！”面对记者采访，刘女士感动地说。

希望更多游客能感受到长沙的热情

橘子洲景区作为网红长沙的地标打卡景点，吸引着来自五湖四海的游客。周姣驾驶的观光小火车就像是景区里的流动风景线，连接着各个景点，也传递着温暖与关怀。

2024年4月26日，陕西游客曲先生独自在景区游玩，因工作原因急着赶往长沙火车南站，下观光小火车时发现手机不见了，身上没带现金买高铁票都成了问题。周姣主动上前询问，得知情况后主动借给曲先生600块钱。2024年一个冬日夜晚，周姣下班时在地铁站门口遇到焦急的老人，得知老人错过了末班地铁，桥上又打不到车，便自己开车把老人送回了家。在景区工作的3年时间，周姣凭借开朗的性格和乐于助人的品质收获了无数游客的好评。

“每天早上驾驶第一班小火车出发，看着晨曦洒在江面上，那种感觉特别美好。”周姣特别喜欢自己的工作，“冬天再冷，我都会把车窗打开一点，感受着江风，听着游客们对长沙的赞叹，心里别提多满足了。”在与游客交流中，周姣总是热情满满，主动推荐特色美食和网红打卡点。

看到众多外地游客对长沙的喜爱，周姣深感自豪，“湖南是雷锋的家乡，希望通过我的热情服务和帮助，让更多游客感受到长沙人的热情，留下美好的回忆。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 吴亮